长三角红色文化资源协同发展路径探究

刘小刚

江苏理工学院马克思主义学院

长三角红色文化资源协同发展,即在长三角红色文化总体发展战略规划下,以提升和彰显长三角红色文化为导向,树立长三角红色文化资源发展"一体化"意识和"一盘棋"思想,有力有序有效推进红色文化传承与传播,以红色历史的追寻者、红色文化的传播者、红色基因的继承者的实际行动和作为,实现让初心薪火相传、把使命永担在肩的发展目标。

丰厚的红色文化资源是最好的历史见证,在红色文化资源累积上,长三角始终是中国革命的重要舞台。据不完全统计,上海保存完好的革命遗迹多达 440 处;江苏省拥有革命历史类纪念设施、遗址和爱国主义教育基地 1000 多家;浙江省的重要革命遗迹和纪念设施有 100 多处;安徽省走出了 130 位开国将帅,为革命输送过无数的英雄儿女,革命遗址和红色遗存星罗棋布,红色文化资源丰富多彩。基于长三角党史事件多、红色资源多、革命先辈多的独特优势,要充分结合长三角区域一体化发展战略,以红色资源开展红色教育,以红色教育传承红色基因,大胆探索、积极创新,把握大势抓机遇、胸怀大局担使命,为促进长三角红色文化资源的协同发展注入活力。

一、长三角红色文化资源协同发展的内涵

(一) 保护、传承、发展的合作与协同

保护、传承、发展红色文化资源是长三角建设红色文化先行区、红色文旅示范区的必然要求。红色文物是长三角不可再生和不可多得的重要文化资源,必须采取有效措施,用心呵护,科学保护。目前,革命文物保护利用的"杭州做法"已成为"全国典范"。杭州拥有 250 多处不可移动革命文物和 2000 多件可移动革命文物,已保护修缮和活化利用革命文物各 30 余处。长三角红色文化资源的保护、传承、发展,一方面可以发挥整体协同优势,统筹策划;另一方面,也可以通过对不同资源的协调、发挥各资源点在技术保护、资源开发、管理经验和资金筹集等方面的优势进行合作。这样不仅可以加快资源点的保护开发进程,也可以对长三角区域红色文化资源进行有效整合,从而有效破解因独立进行资源点保护开发伴生的资金紧张、宣传单一、功能受限等问题。

(二) 信息技术的共享与协同

大数据为信息技术的共享与协同提供了巨大的使用便利。红色文化资源协同发展要往实里走、往心里走、往深里走,须借助数字化技术释放和提升红色文物的资源潜能。各资源点的单打独斗,只会增加成本、降低功效。同时可通过信息共享,利用多种手段和途径,对红色文化资源进行整体性开发宣扬。例如,对原始红色文物利用基于逆向工程的 3D 打印快速成型工艺进行修复、复制及创新;对流传已久的红色故事或已经消失的红色旧址、红色人物、红色建筑等红色文化资源,利用 VR 等技术再现现场空间,并进行演变模拟,塑造身临其境的"体验型"长三角红色资源馆;对红色音乐、红色事件、红色精神等非物质文化资源,建立包括红色文字、红色声音、红色图像、红色视频、红色虚拟现实在内的长三角非物质文化红色资源数据库、长三角多媒体红色文化资源数字博物馆等,使其在数字化技术支持下能够真实鲜活地呈现。

(三)产业化开发的共享与协同

红色文化资源是独特的旅游资源,单一、离散的资源点无论是信息传播渠道、社会受众人群以及广告媒体的获取,不仅需要相当长的时间过程,也需要大量人、财、物的持续投入。如果各资源点能够共建共享、协同发展,则会大幅降低运营成本,成倍放大市场效应。可利用数字技术融合出版与印刷、广播电视、音像、电影、动漫、游戏、互联网等多媒体形态,对长三角红色文化资源进行再制造、再生产、储存、传播和利用等,推动长三角红色文化产业数字化发展。以红色文物原始模型为基础,利用 3D 打印技术进行红色文物的仿真模型和创意设计;以革命故事为背景,设计和开发出一系列红色文物衍生品。同时将虚拟展示和开发红色文物衍生品结合起来,打造线上红色文物文创产品交易平台,销售红色文物 3D 打印仿真模型和红色文物文创产品,推动长三角红色文化资源开发利用动漫化、网络视听化、网络文学化、两微一端化,从而提升红色文化消费,促进红色文化旅游事业发展。

(四)管理的共享与协同

长三角红色文化资源点建设由于各自管理者理念的差异、运营的实际效果、赖以宣传的实践背景等原因,形成了各自相对独特的管理经验与相对独立的管理规范。"一体化"意识下管理经验的共享与协同,可以使各资源点在管理过程中以创新、优化、协同为路径,以更有效的区域协调发展机制为保障,推动机制变革、效率变革、动力变革,从而实现长三角红色文化资源的创新性发展。

二、长三角红色文化资源协同发展的路径思考

(一) 制定清晰明确的协同发展规划

《长三角地区"红色文化服务示范合作"协议》的签署,意味着长三角红色文化资源协同发展进入密切合作与深度融合进入的新阶段。根据协议,杭州、南京、上海三地共 5 家展览馆(博览馆)将加强馆际交流,开展深度融合发展,推进长三角地区红色文化服务示范合作:在运营、研究、宣教、展陈上协作创新;在信息共享、资源共享、成果共享上友好合作,共同承担起传承红色文化的使命。同时,新的协同发展协议的贯彻落实,一要通过共享共建,统筹协调,打破各自为政的局面;二要强化市场驱动,共建内聚外合市场战略,持续推进区域内红色文化资源的联合宣传和资源开放共享;三要坚持人力资源协作战略,优化人才配置,有效解决各资源点对各种人才的现实需求;四要坚持信息技术资源共享战略,引导各资源点之间进行技术协作,通过技术交流、有偿转让等方式,解决各自面临的发展瓶颈;五要对已经开发、展示效果较好的区域红色文化资源进一步做好串联宣传,集中推介;对有薄弱环节的红色文化资源进一步群策群力,补齐短板;对开发程度不高、基础较差的红色文化资源进一步联合开发运营。

(二) 建立协同发展的共享平台

一是建立共享产品开发平台,加强长三角红色旅游区域合作,以合作共赢理念推进区域间红色旅游资源的共享与开发,做到既能进行项目联合建设,又可以同时进行市场推广。二是建立公众服务平台,为不同资源点的公众提供红色文化资源的信息、咨询、学习、培训等一系列旅游服务,让其充分受到红色文化的熏陶。三是建设研学基地平台,做好红色文物、革命文献等的整理与研究,深入挖掘红色文化资源的时代价值,推出有鲜明主题、鲜明特色、鲜明成效的红色教育培训,提升红色文化的影响力。

(三)构建协同发展的组织架构

组织架构的科学合理设置,可以有效地促进长三角红色文化资源的协同发展。如2018年成立的长三角红色文化旅游区域联

盟,无疑是讲好红色故事、赓续红色基因、弘扬红色精神的创新尝试,经过两年多的联合发展,联盟现已拥有会员 16 家,成员之间的交往交流协作持续深化,人才、信息、要素流动的质量不断得到提升,其秘书处还与延安、遵义等具有较多红色文化资源的地市建立了长期的合作关系。整体开发长三角红色旅游资源,需要构建更多设置更科学、职能更优化、权责更协同的相应机构,从制度层面为长三角红色旅游资源的协同发展提供支持。

(四)建立协同发展的保障体制

一是职能保障。要建立相应的职能部门,统筹规划与协调长三角不同区域红色文化资源点的建设。二是制度保障。制定和完善各种制度规范,确保长三角红色文化资源的协同发展取得实效。如成立的长三角红色文化旅游区域联盟就是在沪苏浙皖一市三省党委宣传部指导下,由多个地市(区)共同倡议并发起的,多地职能部门的联合协同,极大保障了红色文化旅游区域各方的权益。三是内容保障。长三角红色文化资源的开发要致力于聚焦红色文化资源点背后的故事,讲透人文情怀;聚焦核心故事,讲好区域红色精神;聚焦精彩故事,讲深点线主题意蕴,在协同发展中多元传播,在共享建设中提升影响。